# 《俱舍论》第31课笔录



诸法等性本基法界中,自现圆满三身游舞力, 离障本来怙主龙钦巴,祈请无垢光尊常护我。

为度化一切众生, 请大家发无上的菩提心!

发了菩提心之后,今天我们继续学习世亲菩萨造的《俱舍论》。《俱舍论》分了八品,现在学习的是第三品分别世间,即对有情世间和器世间的分别,目的是让我们别别了知。既然转生在世间中,那么我们所转生的世间到底是什么体性,具足什么因缘,或者怎么才能从世间出离?如果不够了解世间,我们从整个世间出离就不会那么踏实,为了出离世间的缘故就要学习世间的本性。

乙三(广说自性)分三:一、识入之理;二、识住之理;三、识去之理。

广说谁的自性呢?对于具有心识特点的有情自性进行广说。虽然在第二品后面的等无间缘等内容中也宣讲了很多心识的内容,但此处主要是从世间有情种种心识的道理进行观察的,二者之间的侧重点不同。前面是从等无间缘,即一个心识产生具有什么样的缘,或者自己作为等无间缘可以产生多少种心识的角度,现在是真实的宣讲有情界中有情心识的道理,从心识的入、住、去进行安立。

"入"是进入哪一道,或者趣入什么样的自性中,就是心识能入的方面;入之后怎么样安住,安住在哪一道有情的身体中,就是"住";"去"就是死亡时心识如何舍弃身体等道理。

丙一(识入之理)分二:一、所入之处;二、入者中有。

我们要把科判搞清楚,"识入之理",首先要安立什么是"所入"? 所入的地方是什么?然后"入者"是谁?什么样的心识才能进入到所入的地方?入者就是中有,中阴身可以趣入到不同的身体状态中。

丁一、所入之处:

有情具卵等四生, 人与旁生具四种,

一切地狱与天界,中有唯有一化生,

饿鬼亦有胎生二。

这里所安立的"所入之处",一方面来讲是三界五趣。真正入的方式,或者怎么产生的方式,就是佛经中讲过的胎卵湿化四生,所入之处主要是从这四个方面进行安立的,所入是人道、地狱、天界等处。

此处宣讲了怎样生和几种生的方式。所入之处讲四生的时候, 附带讲到了中有,真正来讲中有是第二个科判中讲的入者,并不是 所入之处的科判当中所摄的,这方面我们要了解。安立所入时,在三 界五趣中安立了几种生的方式,其中提到了中有,中有是化生的。

"有情具卵等四生", 所有的众生具有胎卵湿化四种生。首先我们要学习, 或者了解一下四生的道理。作为一个佛弟子, 或多或少对于四生有所了解的,《俱舍论》中对于四生也是作了安立。

第一个是胎生,人类基本上都是胎生,一些旁生也是属于胎生。有情在母胎中通过一段时间六根等等发育圆满,就从母胎中降生,叫做胎生,生下来后诸根基本上圆满了。

第二个是卵生,有情首先是在卵当中,然后卵生下来之后,还要重新的孵化,孵化出来后才是一个真正具有诸根的有情。

第三个是湿生,这种生的方式不是胎生,也不是卵生,而是通过潮湿,或者温度,有时是暖湿的自性,一定的温暖、潮湿就是生的助缘,湿生有两种。

第一种湿生,不需要其他的卵等等,仅仅依靠潮湿就可以生,这种方式有点像化生,但还不是化生,化生不需要潮湿,这种湿生就是以潮湿作为生的方式。什么地方具有潮湿,就有了有情在这里转生的因缘。在有些潮湿的地方,会突然出生了很多有情。比如下过雨之后,有些众生就转生于此了。有一部分湿生不需要其他的因缘,只要有潮湿就可以了。

第二种湿生, 还是需要成虫在潮湿的地方排卵, 卵排下来之后

它就不管了,然后通过潮湿的因缘把这些卵孵化,这和卵生有一点点差别。虽然也是一种卵,但是生完之后,并不像鸡等鸟一样,生完之后还要去孵化,否则有情没办法破壳而出。这种卵生完之后,不用管,通过潮湿等因缘时间到了之后,卵自然打开,这些有情出来就可以飞、走等等。就像胎生以母胎作为降生的因缘、卵生通过卵作为降生的因缘,而湿生是以潮湿作为它产生的助缘。

第四个是化生,不需要潮湿等等,因缘具足之后,在这个地方就 突然显现了。

一切的有情具有四种产生的方式, 里面都有一个最重要的因缘, 就是必须具备第二个科判中讲的中阴身, 或者具有中有自性的心识。如果不具备中有, 只是具有母胎等其他的因缘不一定能够产生。比如胎生必须要有受精卵, 有了父精母血, 还要有中阴身心识的加入, 否则也没办法安立。不管是胎卵湿化产生, 还是现在克隆的有情, 无论什么样生的方式, 中有的因缘是必须要具足的, 如果没有中有入胎或者加入的心识, 也没办法形成一个有情。

众生有突然化生的,这是谁的化生?还是有情的心识在化生,突然间身体就圆满了,化生时诸根就完备了,可以像成人一样做很多事情,但是胎生等有情,生下来之后,力量很弱,比如人,必须要有父母去抚养。因为自己没有生存的能力,所以需要很长时间的保护。有些动物,父母保护它们的时间短一点,生下来过几天,或者几个月之后,自己就可以奔跑、寻找食物,这要视有情的不同的情况而定。

以上啊佛经中讲到胎卵湿化四种生的方式。下面分析五趣有情

### 分别具有什么样的生呢?

"人与旁生具四种",人道、旁生胎卵湿化都可以有。人中具有胎卵湿化四种方式要看不同的情况、不同的时间段。比如现阶段,人主要都是胎生,卵生或者化生非常少,尤其南瞻部洲的有情基本上都是胎生的方式。

劫初人是化生的,在第三品的最后,还要学到这个问题。有情到底是怎样逐渐形成的?有些地方说是进化的,在佛法中相当于用了退化的方式进行安立。最初的人都是化生的,不是胎生的。因为那时强烈的淫欲心还没有现行,所以劫初的人主要是化生的自性。另外在佛法弘扬的过程中,有一些比较特殊的士夫也有显现化生的情况,比如莲花生大士、圣天菩萨等等,虽然不是没有化生的情况,但这是非常罕见的生的方式。

现在人道中湿生的也不多,但是在历史上也有湿生。比如我们比较熟悉的顶生王,也就是我乳转轮王。我乳转轮王是顶生,他的父亲头上长了一个包,裂开之后,里面出来一个小孩子,因此叫做顶生王。还有一些国王的腿上长了一个大包,裂开后出现了小孩子,这就是湿生。佛陀时代的芒果女是在芒果树中产生的,虽然并不是严格意义上的湿生,但她是依靠某种温暖潮湿的自性而产生的。

人道中的卵生, 比如鹿女的三十二个儿子, 首先降生时是三十二个卵, 卵破开之后就是三十二个小孩子, 这在佛经中是有记载的。还有注释中也讲到了, 商人的船坏了, 漂流到海岛上, 与鹤交媾之后生下很多卵, 卵破开之后, 成为阿罗汉的长老扎与长老扎雄。卵生的情况不多, 因为有情特殊的业力, 所以有时人中也会出现卵生。

虽然人中有四种生,但是有些是特殊情况,或者在某些时间段出现的,普遍来讲都是胎生。

旁生也具有四种, 注释中提到了"四生的大鹏以四生的龙为食"。四生的大鹏当然属于旁生道了。大鹏金翅鸟有两种, 一种纯粹是业力化现的, 性格特别暴劣, 而且它们死后生起强烈嗔恨心的缘故, 附近很多树林都会被烧毁, 这是属于业力投生旁生道的大鹏鸟。还有一种是佛菩萨化现的智慧大鹏。

提到大鹏金翅鸟,有些人会想这是不是平常我们持诵心咒的大鹏金翅鸟?或者有些地方讲大鹏金翅鸟是旁生,那么我们有必要去修持一个旁生吗?其实大鹏金翅鸟有两种,第一类业力大鹏就是旁生道所摄;第二类智慧大鹏是佛菩萨示现的某种特殊事业。比如有情不小心得罪了龙王,会生一种龙病,现在的麻风病,还有皮肤病都和龙有关。我们在使用水源的时候,如果不清净,有时就会生龙病,为了对治龙病,有些佛菩萨专门化现为智慧大鹏鸟,也有他的仪轨、心咒等等,念诵了之后就会慢慢地遣除违缘障碍,这是佛菩萨在有必要的情况下化现了大鹏。佛经中讲,胎卵湿化四生的大鹏以四生的龙为食。龙也是旁生,有化生的龙,也有胎生、湿生、卵生的龙。

四生的大鹏以四生的龙为食,以此为根据我们就知道旁生也有四生,但不是那么普遍,有些旁生是具有四生的。我们所看到的旁生,很多都是脊椎动物,像哺乳动物胎生的比较多,鸡、鸭、鸟等等卵生的比较多,有些小虫子是湿生的,化生看到的很少。这是旁生也有四种。

"一切地狱与天界", 地狱有情都是化生的。地狱有情的业力非常

重,一下子生在地狱中,没有其他的过程,他的六根圆满就开始受苦。在地狱中受苦几乎没有停顿,这样哪里还有时间,让你在十个月中安住母胎。因为业力太重了,死了之后马上重新形成,所以一天当中万死万生。

天界的众生也是化生,天子、天女会把突然出现在天人膝盖上的童子执为自己的儿女,他们是属于化生的,一下子就出现了。这和顶生王在国王身体上出现不一样,顶生王是首先头上长包,裂开之后出现小孩子。在天人中,小天子、小天女是突然在天人的膝盖上出现了。欲界天、色界天,还有无色界,都是属于化生的自性。

"中有唯有一化生",中阴身也是化生,人死了之后通过幻化的方式形成了中阴身,中阴身也是色蕴,有时说他没有色蕴,有时说他的色蕴非常清净、微细。他可以穿墙、走的特别快等等,因为我们的血肉之躯很粗重,所以想要穿墙或者跑得快就有障碍,但是中阴身没有,他是化生的自性。中有唯有一化生,没有其他的卵生等情况。

"饿鬼亦有胎生二","亦有胎生二"意思是,虽然大多数饿鬼是化生,但也有胎生的情况。在注释中也引用了有些饿鬼说:"我晚上生了五个儿子,白天生了五个儿子,虽然将他们一一吃掉了,但我仍是不满足。"以此为根据说明饿鬼当中也有胎生。

前行中也有一个公案,有一个饿鬼母生了五百个儿子,她的丈夫到金刚座找食物,很长时间都不回来,饿鬼母对昼辛吉尊者讲,你去金刚座找一下我的丈夫,如果他再不回来,五百个儿子都要饿死了。因为有这样的安立,所以饿鬼亦有胎生二,除了大部分是化生之外,也有一部分是胎生。这个颂词主要给我们介绍了四生,科判所入

之处即人、旁生等五趣的心识入在什么地方。下面开始介绍中阴身。

丁二(入者中有)分五:一、本体;二、能立;三、身相;四、法之差别;五、入生之理。

### 戊一、本体:

死有中有间蕴生, 未至应至之境故。

中有的"本体",即它的体相应该如何安立。"死有中有间蕴生",所谓的中有就是死有和生有之间,然后"间蕴生",突然显现五蕴,就是一个过渡的自性。

所谓的"死有"是什么?不管是人还是其他的有情, 众生一期的生命完全结束了, 最后一个刹那叫做死有。结生的一刹那叫做生有, 过了死有就会显现中有, 然后中有显现到什么时间为止呢?显现到结生那一刹那, 开始结生了, 或者入胎了叫做中间的阶段。间蕴生是中间也有五蕴, 前面讲这是非常微细的一种色蕴, 一般人的眼睛看不到中阴身。后面颂词中讲, 只有中有身相互之间能够看到对方, 还有具有天眼的人可以看到中有身, 一般来讲我们的肉眼看不到, 中有身很微细, 不像我们的身体色法很粗大, 走来走去看得清清楚楚。

所谓的中有,第一句"死有"里面有省略,应该是死有和生有中间产生的五蕴叫做中有。我们首先要理解这一期的生命终结的最后一刹那叫做死有,然后生有就是入胎,或者结生的一刹那,在死有和生有之间过渡的一期生命叫做中有。前面讲了,他不是五趣当中任何一趣,就是过渡的阶段,还没有到达后世。

"未至应至之境故", "未至"就是还没到达应该到达的境。应该到

达的境是什么?他是一个有情,不管怎么样,肯定会投生、流转,而流转的地方就是五趣,即前面第一个科判所讲的所入之处,必定要选择这五种,没有其他的选择,既没有修持净土的资粮,也没有修持过摧毁投生的善业。如果他前世具有轮回的因,后世必定要入轮回,入轮回就只有五种道。这也不是按照自己的喜好去选择的,主要是按照自己的业。死后到底投生哪一道,关键在于你今生当中修了什么业是最重的,重业会首先成熟。

了解了这些问题之后,反过来再看自己现在的情况,其实和我们有很大的关系。作为一个修行人,如果平常修持的都是真正以出离心,或者菩提心摄受的,修持很多清净的戒律、念诵很多咒语,闻思、发心,做了很多的善业资粮,最后把这些资粮回向自己往生极乐世界,或者解脱成佛。在今生当中做了很多善业,临死时善业就会变成重业,重业会首先成熟,比如我们往生极乐世界的业很重,成熟之后,就会往生极乐世界,然后其他的罪业会在极乐世界中逐渐通过其他方式消除。如果我们在现世修持空性、大圆满等教法,即生已经具备了解脱因缘,也许今生我们就获得解脱了,或者在中阴成办解脱果,修密法中阴成就的人也有非常多。

我们后世转生在什么地方,关键是今生做了什么业,虽然自己想要转生到一个安乐的地方,如果让我们挑,绝对不可能挑饿鬼,也不可能挑地狱,可能愿意去天界。虽然想去天界,但是这没办法报名,即便很想去,业也决定你根本去不了,造了很重的业就会很悲惨地堕到恶趣中。

此处中有是中间的过渡, 所入之处是已经投生到五趣中, 所以未至应至之境的缘故叫做中有。虽然这种存在也是一种心识贪爱的

状态, 他是中间过渡的阶段, 一个暂时性的五蕴, 他是化生的, 一刹那形成, 只要一结生中阴身就灭掉, 不会留下尸体, 也不会留下其他的痕迹。化生的自性是生的时候突然生, 死的时候不会有尸体。比如天人死了之后, 并没有其他人给你举行葬礼、处理后事, 天人死了之后根本不存在尸体。

我们了知中有的本体,就是死有和生有中间一个过渡的五蕴。前面讲中有唯有一化生,他是化生的,所以他也不是一种所趣入之处,不是六趣,而是未至应至之境故,是中间一个过渡,能够趣入对境的状态。

戊二(能立)分二:一、理证;二、教证。

虽然都是佛教的宗派,但是有些宗派不承许中有,所以此处世亲菩萨在这个颂词中安立了能立,即承认有中有的根据。

#### 己一、理证:

有些大众部不承许有中阴身,有部、经部都是承许有中阴。下面 我们看怎样通过理证来成立。

中有并非是后世,如谷相续同法故。

影像本体不成立, 及不同故非比喻,

若一无有二共存, 非相续因二法生。

这里有两组辩论。"中有并非是后世",所谓的中有即前世的一期生命终结之后,在后一期的生命还没有形成之前,中间有一个过渡阶段叫做中有。中有不是前世,也并非是后世,就是中间相续的过

大众部承许说:中阴不存在。不存在的理由是什么呢?"生有被死有稍稍中断便出生"。我们前一期的生命死了之后叫死有,后来重新结生叫生有,只不过死有和生有中间是稍稍中断的,什么都不存在。过了七天,或者几天之后,突然就接上来了。他们说,中间不需要中有,虽然众生还要继续流转轮回,这一点毫无疑问,但是前期的死有出现几天之后,他重新要结生,转生到另一期的生命当中去,这是生有。死有和生有之间可以有一个间隔,什么都不存在的情况。到了生有之后又突然出现了,因此他们觉得不应该有中有。

世亲论师回答说,中有应该是存在的。打了个比喻说"如谷相续同法故"。"如谷相续","谷"是庄稼的意思,不管是稻谷、麦子,还是其他庄稼。谷子的相续是连续不断出现的,中间不可能间断,肯定是一个连续。比如种子每一刹那都在变化,一段时间之后,种子会变成苗芽,苗芽就有了根,开始产生茎,有了茎之后产生枝叶,后面越长越大,开花、结果,这是稻谷不间断的相续存在。开始的种子和后面的苗芽,或者苗芽和果实中间有没有间隔呢?没有间隔,不可能间断一下,突然又开始出现,一定是连续不断的,前面灭了,后面才生。

中有到生有之间也有一个过渡,就像种子到苗芽、果实之间不可能有间断之后再突然出现的情况一样,"同法故",这个比喻和法是相同的。"同法"是用这个比喻来证明我们所讲的道理,"法"的意思就是讲种子的相续和中有存在的道理是一样的。

种子和稻芽之间是前前灭了后后生, 众生相续不断的流转也是

首先有本有,然后有死有,死有过了之后有中有,中有完了之后有生有,生有完了之后还是本有,一定是相续不断的,就像种子和苗芽之间的相续中断以后没办法长成庄稼。同样的道理,死有和生有之间也需要有一个中有的过渡,这是相续的。虽然很微细,但必定是存在的。如谷相续同法故,世亲菩萨用了一个稻谷相续的比喻来说明中有一定是存在的。

讲完这个比喻之后,下面大众部也讲了,你们相续的比喻虽然是这样的,但是有些法有相续,也可以中断。我们使用如谷相续的比喻,说明只要是相续的法中间就不能中断,对方想了一个比喻,说你的说法不周遍,不一定如此。

为什么呢?虽然有些法是相续,但可以有间断,他们打了一个镜子的比喻。我们下面讲"影像本体不成立",其实说影像本体不存在已经是在破他们的观点了。对方说了一个人照镜子的比喻。比如我们的容貌是镜中影像的一个相续因,当我们的面容在镜子里显现时,他们说这是一个相续。虽然我们的面容进入镜子里是一个相续的因,但是当进入到镜子时中间有间断。

什么间断呢?因为我们的脸并没有真正进入到镜子里去。脸和镜子中间有一个空隙,虽然我们外在脸的相续进入到镜子里,这是一个相续,但是我们的脸和镜子之间有间隔。他们说虽然是相续,但是中间也可以有间断。一般来讲,其他的经部等宗派都不承认这个观点。大众部承许镜子里面的影像是实有的,是我们外在的面容进入到镜子里去了,它是一个相续的自性,就像一个人走到镜子里去一样。

很多大乘的修行者可能觉得这个观点难以理解,大众部本身就是这样安立的,他们觉得外在的面容是镜子里面容的一个相续因,我们的面容进入到镜子里面去,虽然是一个相续,但是中间有间断,面容和镜子中间有空隙。死有和生有之间是一个相续,即我们认为的中有阶段,他们说没有这个阶段,虽然稍稍中断,但还可以接下去。

首先我们要搞清楚大众部的观点,他们觉得外面的面容和镜子里面的影像是一个相续,是外面的面容进入到镜子里面去。我们的脸和镜子之间有个空隙,虽然是间断的,但也会有相续。

他们说,可以不存在中有,你们讲的稻谷相续的例子不周遍,虽然稻谷之间是不间断地延续的,但是有一种情况是有相续,也有间断的情况,比如我们的脸进入到镜子里面时,这是一个相续,中间也有间断。对方的意思是说镜子里的影像是实有存在的。我们首先要破镜子里的影像实有存在的观点,然后破它是一个相续的因,这里其实是没有相续的。我们分两方面来破,先破比喻,再破意义。

此处世亲菩萨安立的时候, 说影像本体不成立, 其实影像本体不成立是经部以上的观点。虽然有部也承许影像实有, 但是有部和经部有一个共同观点承许存在中阴, 而大众部认为中阴是没有的, 使用了一个影像的比喻。唯识、中观都不承许镜中的影像是实有的, 它就是因缘和合之后的一个假立的影像而已。

首先我们说影像的本体是不成立的,按照佛教的观点,死有和生有二者之间都有一个本体存在的,尤其是在有部或者小乘中,死有、生有的本体也是存在的。对方以外面的容貌代表死有,镜子里的

影像代表生有,以此安立中间不需要中有的。大众部的比喻中,外面的容貌、镜中的影像都是实有的。我们说,如果要以这个比喻来成立你的观点,首先必须要成立镜中的影像实有。因为我们要讲的法是死有和生有,具有一定实有的本体,所以你们镜中的影像到底是不是真实存在的?首先安立这一点。

不管怎么安立,都找不到镜中的影像真实存在的根据。世亲菩萨的自释、大恩上师的讲记中也是使用了四种根据来成立镜中的影像是假立的。通过远近等很多的方式安立镜中的影像其实是一种虚幻的显现而已,没有真实性,所以影像的本体是不成立的。

镜中的影像本体不成立,不能作为死有和生有之间的比喻。不管有部、经部,还是大众部都承许生有、死有的的确确是存在的。如果我们要成立一个相续的法,证成从死有过渡到生有之间的生有一定存在,那么镜中影像本身必须实有,才能作为生有的比喻,此处的影像本体是不成立的,也就不能作为它的比喻,二者之间有不一样的地方。

退一万步说即便你的影像是实有的,就算成立了,但是也没有相续的意义。"及不同故",什么不同呢?它没有相续的意义,这是不同的。死有到生有之间有一个相续的意义,但是镜子外面的容貌和镜子里面的影像不是一个相续的含义。"非比喻"所以不能做比喻。

为什么不同呢?因为外面的容貌和镜中的影像是同时存在的,当你的脸在镜子前出现的时候,镜中的影像就出现了;当你把脸移开之后,镜中的影像就消失了。而相续的意思是什么?就是当后面的法出现,前面的法是要灭的,这才是一个相续。我们照镜子的时候,

有没有相续的意义在里面呢?根本没有, 二者是同时存在的。

而种子生苗芽是一个相续的,不可能后面的果已经出现时,因还存在,没有因和果同时的情况。一定是前面前面灭了,后面后面才出生,这样才是一个相续不断下来。照镜子有没有相续的意义?没有。即便影像实有的,但是也没有相续的意义,关键现在要成立死有和生有中间可以间断,它们是一个相续。因为照镜子的比喻根本没有相续的意义,所以没办法成立你的观点。如果比喻成立了,可以说虽然是相续但是有间隔,现在你的比喻根本证成不了,首先影像成立不了实有,即便成立实有了,但是也没有相续的意义。

第一是相续的,第二有间断的,怎么成立呢?第一步你的相续都没有成立,就没办法进一步说既是相续的中间又有间断,就像你们说的死有和生有之间根本没有中有,只是稍稍中断的观点就没办法证成。影像本体不成立,及不同故非比喻,这两句话主要是破对方的比喻不成立。

下面进一步从意义上安立镜中影像的比喻。"若一无有二共存",如果按照你们的观点,外面的容貌是实有的,然后镜中的影像也是实有的。色法有滞碍的自性,首先我们说"一无有二共存"。什么叫一无有二共存呢?一个色法上没办法同时存在两种色法。色法有一个滞碍性,比如这个钟已经放在桌子上了,这个地方没办法再容纳第二个钟;经堂中甲道友已经坐了这个位置之后,乙道友就没办法再坐在这个位置上了。

色法和色法之间有一种阻碍, 虽然你们说镜子和镜子之间的影像都是实有的, 但是我们说这里有问题。为什么呢?比如八微组成

的镜面,如果这个镜子存在,镜子本身的微尘已经占据了镜子的位置,它的位置被占满之后,你说还有一个实有的影像进入到镜子里去,这是无法安立的。

因为一个位置上没办法同时存在两个色法的自性,所以这个空间已经被镜子的微尘占满了,后面实有影像的微尘怎么进入到镜子中去,怎样和镜子的微尘同时处在一个位置上呢?这是不可能的事情,这也是在驳斥影像的本体不成立。如果真正的影像如同一个人一样,就像我们外在的脸,也是具有滞碍性的微尘组成,我们的脸要进入到镜子里面去,怎么进的去?从外在的法来看,一个位置上只能有一个色法,不可能有两个,乃至于多个色法存在,色法的本身是互相滞碍的。镜子的色法已经把空间占满了,实有的影像怎么进入到镜子里去?这是一个矛盾地方。若一无有二共存,因为一个色法的位置上没办法同时存在两个色法,就像镜子和影像的八微没办法在一个位置上共存,所以这是不可能存在的。

还有"非相续因",就是说外面的容貌不是镜子里面的影像相续的因,二者之间根本不是一个相续。如果是一个相续,镜子里面的影像出现时我们外在的脸就会消失。因为前面我们讲了相续的意思是前前灭了后后才产生,当后后产生的时候,前前的状态一定要消失,才是一个相续。如果外面的容貌是相续因,当镜子里面影像出现时,外面的脸必须要消失,其实并不是这样,照镜子的时候外面的面容不是镜子里面的影像的相续因,非相续因,所以这不是相续因。

还一个根据就是"二法生"。什么叫二法生呢?所谓的影像显现的时候是两个因缘,第一个主要的因缘是镜面,第二个因缘是必须要有外面的容貌,即我们的脸和镜面两个因缘和合才能显现影像。

虽然还有光线,两者中间不能有阻隔等其他的因缘,但是这个地方我们讲的是主要的因缘。必须要两个因才能显现影像,而前面我们讲到的死有和生有之间的相续只是一个因缘,显现生有的只是死有而已,有没有两个因缘呢?这是没有的。

你们用两个因缘产生的法来证成一个因缘产生的生有的相续因安立不了,此处的二法生是指这个比喻是两个法产生的,一个是镜子,一个是容貌,由两个因缘产生,要用这个比喻无法证成死有和生有之间死有是生有的相续因。真正法中的相续因只是死有产生的生有,而你使用的比喻是两个因缘产生一个影像,这个比喻和法之间对不上号,所以非相续因。为什么呢?二法生的缘故。

我们稍微仔细分析一下,也可以理解这里主要是通过理证来证成对方说中有不存在的观点是安立不了的。

## 己二、教证:

佛在经典当中, 也是说存在中有的。

佛亲说故有寻香,说五众生经亦成。

佛在经典当中,亲口说有寻香。"寻香"就是中有。佛陀在其他的经典当中,比如"说五","五"是什么呢?五代表《五不还经》,在《五不还经》中讲到了中有。很多注释当中没有直接通过书名号的方式说明五经是什么。

"众生经"就是《七众生经》《宣说七善士趣经》,众生的意思就是讲到了七众生,或者《七善士经》,这些经典中也证成了有中有。

首先我们来看,佛亲说有寻香是什么意思呢?佛陀在《宣说七有经》中讲,众生有七种,即地狱有、饿鬼有、旁生有、人有、天有,还有业有,最后一个讲中有,这方面证明中有是存在的。

还有经典当中讲到,一个人要入胎必须要现前三处,即具足三个因缘。第一个是母亲具有月经的能力,就是身体健康,这是作为入胎地方的因缘;第二个是父母必须要做不净行;第三个叫做寻香现前。所谓的寻香就是中阴身,中阴身的色蕴很微细,不像我们要吃大米、面条等比较粗大的食物才会饱,中阴的色蕴很清净,不需要像我们一样吃饭,闻味道就行了。

寻香的福报也不一样,有时候是寻好香,有时候是寻恶香。他只要闻了之后就饱了,所以我们烧烟施,有一部分是给这些寻香烧的,他们只是闻到就够了。我们有时候要转变成一些其他的饿鬼能吃到的东西。祭祀也有这样的情况,在汉地祭祀祖先的时候,当然是不是真正的祖先来吃,这就另当别论了,其他的中阴身也可以吃到,把饭菜放在供桌上,香味一飘过去之后,他们闻到就可以饱足。

因为中阴身都是寻香的自性, 所以以寻香来代表中阴身。乾闼婆和寻香是一个意思。中阴身现前才会入胎, 首先母亲的身体比较好, 然后父母做不净行的时候, 寻香入于父精母血就可以入胎了。

佛陀在经典中也讲到有寻香,对方开始反驳说,虽然佛经当中讲寻香,这个地方寻香的意思是指五蕴灭尽,反正五蕴没灭尽你没办法入胎。如今五蕴灭尽了,叫做寻香,不是中阴的意思。

注释后面又引用了一个经典,在《达林之子经》中讲了,"汝之寻香即刹帝利种姓或其他的种姓",如果是五蕴灭尽,这个五蕴灭尽的

灭法是一个不存在的法,怎么可能有这些种姓存在呢?这是不可能有的,所以你们所谓的寻香是指五蕴灭尽这一点没办法成立。

"五众生经亦成", 五经就是讲《五不还经》, 不还是什么意思呢?就是沙门四果中的不还果。《五不还经》中说, 不还果有五种可以获得涅槃的状态。通过修法断掉了欲界的烦恼, 获得不来果, 就不来欲界受生了。假如在欲界死了之后, 就会直接投生到色界中, 这时他已经得到了不还, 不在欲界受生, 会有五种获得涅槃的情况。

第一种叫做中般, 般就是般涅槃, 即中般涅槃。第二个叫生般, 生般涅槃。第三个叫做有行般, 第四个叫无行般涅槃, 第五个叫上流般涅槃。

五种般涅槃当中,第一个中般涅槃的"中"字是什么意思呢?就是中有的意思,他是在中有获得涅槃的。什么中有呢?在舍掉欲界身份趣向于色界的过程中,还没有完全投生色界,这时有个中有的身份。有一些圣者没有直接转生到色界去,就在中有当中获得涅槃,叫中般涅槃。

第二个生般涅槃, 生般涅槃是什么意思呢?在中有的时候, 没有获得般涅槃, 他生在色界之后开始获得般涅槃, 然后转生到色界就已经获得涅槃了。

第三个有行般涅槃, 也是在生在色界之后, 这个行是什么呢? 就是加行的意思, 生到色界之后必须要勤作, 努力修一段时间叫有 行, 即有加行的意思, 这时是通过有加行的形象来获得般涅槃的。

第四个无行般涅槃, 无行是什么呢?就是不需要勤作。因为前

面的福报、善根已经很深厚了, 所以他生到色界之后, 不需要什么加行, 就可以获得涅槃。

第五个上流般涅槃, 比如生到了一禅还不行, 他必须要生到二禅、三禅, 上流就是逐渐往上走, 最后经过二禅、三禅、四禅, 四无色界中的空无边、识无边、无所有、有顶慢慢才获得涅槃。

获得不来果之后,有这五种般涅槃,其中一个是中般涅槃,就是 圣者在中有获得般涅槃的,所以为什么没有中有呢?说五经中也是 有中有的存在。

对方说,这里的中般涅槃不是中有的意思。"中"怎么理解?注释当中说这是针对天界的某种状况。比如在修定的时候,唐译叫中间定,我们叫殊胜正禅,这个地方的中是指中天,即中间的天界。从这个角度来讲在中间定的天界中获得般涅槃,而不是中有的意思。

我们说,如果你这样解释,那么生般涅槃是不是有一个叫做生天呢?如果是有行般涅槃,是不是还应该有一个有行天?无行般涅槃是不是还有一个叫无行天?上流般涅槃是不是还要有个上流天?这是没办法安立的,你这样解释是很牵强的。

《说众生经》里讲了在《宣说七善士趣经》中,专门针对中般涅槃进行了详细的安立,把中有般涅槃更为详细的分为三种。分为哪三种呢?其他的注释当中,做了一个火星的比喻,即烧火时溅出的火星。这个比喻还是很善巧的,非常容易理解。有些火星比较小,从柴火里一弹出来就灭了;有些火星的力量大一点,弹出来在半空中灭掉了,有些火星弹出来得比较远,在还没有落地之前就灭掉了,火星有这三种情况。烧柴火也是这样,柴一炸的时候,火星跳出来,有些

跳的很远, 有些跳到中间, 有些跳出来就灭掉了。

因为圣者获得了不还果,已经是在欲界到色界过程中,中有也分了三个阶段。第一种非常快,一进入中有之后,马上就入灭了,获得阿罗汉果,立即进入般涅槃,这是讲还没出欲界的时候,就已经获得般涅槃的情况。

第二种火星绽在中间的时候灭掉了,有些不还果的圣者趣向于 欲界和色界交界的地方,但是有没有那么明显的界限呢?此处划一 个界碑,这是欲界,那是色界,不一定有这么明显。就是即将到色界,马上要出欲界了,在欲界和色界中间就入灭了,获得了般涅槃,这 是中间的情况。

第三种火星比较大, 溅得比较远, 落地之前会灭的情况。不还果的圣者相当于已经到了色界的地盘, 但没有转生, 还是中有。因为一转生就到色界了, 在还没有转生的时候, 他就入灭, 相当于到了色界的地盘, 但是还没有真正趣向于色界的身份, 没有转生。因为色界是化生的, 在还没有结生之前, 他就入灭了。这是中般涅槃的第三种情况。最快的是一进入中有就入灭, 中间的稍微短一点, 最后的时间长一点。通过三种情况可以证成中有一定存在, 也是通过这方面的教证如是地安立。

戊三、身相:

此一引业相同故,如当本有之身形,

本有即是死有前,居生有之刹那后。

中有的形状是什么?大恩上师在讲记中讲了,小乘和大乘、密

乘教法中讲的中有情况不是完全一致。

昨天我们在讲中有形象的时候说,上半段是今生的形象,后半段是后世的形象,这是在有些密法的闻解脱中讲的。《俱舍论》中讲,看你后世要投生哪一道中,中有形象就是这一种情况。为什么呢?"此一引业相同",谁和谁的引业是相同的?就是引发你趋向后世和中有的引业是一个的缘故,中有的形象是你的本有,和后世你要转生的形象一模一样。

此处出现了一个"引业",在第四品中,会讲引业、满业等各种各样的业。现在我们大概地介绍一下,所谓的引业就是牵引你投生下一世的业,这个业可以牵引你趣向某一趣中。比如我们造了一个业,后世生天了,把你牵引到某一个转生之处的业叫做引业。

还有一个满业, 你转生到天界之后, 比如三十三天天人的福报也不一样, 有些人福报势力都很大。有些生在三十三天的天人也很穷, 虽然比我们富裕得多, 但是比很多天人要穷。有些注释当中讲, 其他天人好几架马车、很多的乐器、成群的天女围绕, 他就一辆马车、一个乐器、一个天女, 显得很可怜。

有时候福报很大的天人发怒了,福报小的天人自然而然就从自己的宫殿中出去了,一点自在都没有,所以天人也有福报大小的差别。这样看生到天界还是不可靠,里面也有争斗,不是那么圆满。如果对于天界越来越了解,就会觉得只有解脱才最可靠。

业不一样,满业是当他转生这个地方之后,显现上福报等等都不一样。人也是这样的,虽然上一世我们死了以后,所有的引业都是一样的,把我们引到人趣中投生,但是投生之后,各自的满业不一样

,有些人比较穷, 满业很差; 有些人满业比较好, 非常富裕、相貌庄严、智慧很大, 存在这样的差别。引业和满业主要是从这两方面来讲的, 此一引业相同故就是说投生中有的引业和投生下一世本有的引业一样的缘故。

中有是什么形象呢?"如当本有之身形",当你转生后世本有的身形是一样的,比如后世转生为一个天人,当你到了中阴身的时候,就是天人的形象;如果你后世要转成猪,进入到中有的时候,中阴身就像猪的形象一样,这是从小乘《俱舍论》的观点进行安立的。密乘中分了前半段、后半段,前半段是上一世的形象,到了后半段就开始转变成后世的形象了。不同的教法中说法不同,有些是很仔细的讲了,有些是从大概的角度讲的,不管怎么样没有什么矛盾的地方,都是针对不同众生的根基做的不同调化。

中有是什么样的形象呢?他是本有。什么是"本有"呢?"本有即是死有前,居生有之刹那后"。这个地方定义得很清楚,就是死有之前。死有之后生有之前的阶段叫中有。

那本有是什么呢?本有就是死有之前,我们现在就是本有,我们还没有死,这一期生命的最后一刹那叫死有。在此之前的所有状态,截止到什么地方呢?截止到生有的刹那之后。第一刹那结生叫生有。比如你投胎了,入胎的一刹那叫生有,从你入胎开始,中有就灭,生有只是一个刹那,一入胎就是生有,然后一入完胎之后,就不是生有了,生有灭了,到了本有。直到你死亡之前的过程都是本有。

以我们这一世为例,入母胎的一刹那,叫生有,入完胎之后开始到了本有,现在的状态也是本有,到我们这一世的生命结束,死有的

一刹那之前都是本有, 所以说如当本有之身形。中阴身基本上就是我现在的样子, 到底是显现小孩子时的中阴身, 还是显现现在的中阴身, 这不太清楚, 也许是小孩子的中阴身。

不管怎么样,就是本有之身形,你要转生第二世的本有身形,就是这样。所谓的本有是什么?就是死有之前,居生有的刹那之后。生有是一个刹那,死有也是一个刹那,生有的刹那之后到死有之前都叫做本有。

注释中也讲了一些其他关于中有的情况, 我们在注释的基础上 稍微介绍一下。

中阴身颜色是怎样的呢?地狱的中阴身就像烧焦的木头一样非常的丑陋,是一种很干的自性;旁生的中阴身就像烟雾一样;饿鬼的中阴身像水一样;欲界天和人类的中阴身是金色的;色界的中阴身是白色的;无色界没有中阴身。因为无色界没有一个趣向之处,前面我们说过无色界没有固定的住所,没有真实投生的地方,业形成后,在哪个地方死,哪个地方就是你的无色界。因为没有五蕴具足的自性,所以无色界没有中阴,其他都有中有。

中阴身的体型、高矮、大小是怎样的呢?在其他注释中讲, 色界的中有和本有的形象一样。色界的天人很高大, 假如高一百由旬, 他的中有也高一百由旬, 和他的本有一样大; 欲界天人和人的中有大概是五六岁的孩子那么大。

色界的中有是穿衣服的。因为大多数的色界天人知惭有愧, 所以是穿着衣服的。欲界天人和人没有, 白衣比丘尼属于特殊情况, 她是著衣产生的, 其他中有不穿衣服, 都是裸体的。

下节课我们还会讲一些其他的道理。《俱舍论》中对于中有介绍得非常详细,我们慢慢都可以了解。今天的课就讲到这个地方。

所南德义檀嘉热巴涅 此福已得一切智 托内尼波札南潘协将 摧伏一切过患敌 杰嘎纳齐瓦隆彻巴耶 生老病死犹波涛 哲波措利卓瓦卓瓦效 愿度如海诸有情